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Niederschrift 19. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 09.03.2023 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen,  

OT Zichtau, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
 Ortsbürgermeister Zichtau 
Herr Lukas Kösterke  
 Stellv. Ortsbürgermeisterin 
Frau Astrid Läsecke  
 Ortschaftsräte 
Frau Martina Näfe  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Hans-Henning Weichert  

 
 

Abwesend: 
 Ortschaftsräte 
Herr Harald Wedler entschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 18. Sitzung des Ortschafts-
rates vom 15.12.2022 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Frauentagsparty 2023 - Gut Zichtau - 11.03.2023 
7 Arbeitseinsatz 2023 - 01.04.2023 
8 Osterfeuer 2023 - 08.04.2023 
9 Vergabe Brauchtumsmittel 2023 - OR Zichtau 
10 Vorschlag Zichtau zum Radwege-Konzept 
11 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
10.03.2023     
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 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einbe-
rufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 4 Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Gibt es Anträge über Änderungen zur Tagesordnung? 
 
Der Ortsbürgermeister lässt über die Tagesordnung abstimmen.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil der Tagesordnung fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 18. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 15.12.2022 

  
Zur Niederschrift gibt es folgende Hinweise von Ortsbürgermeister Lukas Kösterke. Ein paar 
Punkte fehlen in der letzten Niederschrift, weil die Speicherung der Datei nicht vollumfäng-
lich funktioniert hat. Besprochene Themen wie die Laubbeseitigung oder einige Punkte mei-
nes Berichtes betreffend sind also nicht enthalten. Dies ist aber nicht von Bedeutung – da 
die Angelegenheiten bereits geklärt sind. 
 
Daraufhin stellt der Vorsitzende die Niederschrift (unter Berücksichtigung seiner Anmerkun-
gen) zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 18. Sitzung des Ortschaftsrates vom 15.12.2022. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         3+1 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        1 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Ortsbürgermeister Kösterke informiert über 
 
1. LADEpünktchen Altmark 

Jetzt kostenfreies Schild - Gastronomen, Cafés, Beherbergungsbetriebe, Begegnungs-
stätten, Touristinformationen, Vereine, Kunst- und Kulturinstitutionen, Kirchen und 
Pfarrhäuser, Einzelhandelsunternehmen, Kommunen, Schwimmbäder, Privatpersonen 
etc. LADEpünktchen-Schild bei den AltmarkMachern mit unten stehenden Daten bestel-
len 
Auslieferung der Schilder von 02/2023 bis 05/2023 
Schild nach Erhalt gut sichtbar an die Außenwand/Bord hängen oder ins Schaufenster 
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stellen einfache Steckdose bereithalten (innen oder außen) 
Spendenbox bei Schild aufstellen (Aufladung kostet ca. 0,40 EUR | passende Info an 
Box anbringen) digitale Vernetzungsplattformen, auf denen Ihr Standort vermerkt wird 
(als QR-Code auf dem Schild sichtbar): 
 
Vorschlag Standort für E-Bike Ladestation: Waldbad Zichtau, Café (inkl. integrierter 
Spendenbox auf Hinweis von R. Schmidt) 
 

2. Ein voller Erfolg war der achte Ostermarkt (04./05.03) auf dem Gut Zichtau. Mehr als 
2700 Besucher konnte das Team des Gutshofes am Wochenende zählen. „Wir hatten 
viele Besucher, die zum ersten Mal zu uns gekommen sind“, berichtete Marcus Böhm, 
Leiter des Gutshofes. (Hinweis: Martina Näfe – „ein paar mehr Angebote für Kinder wä-
ren gut gewesen. Das haben mir meine Kollegen berichtet“). 

 
3. Am Freitag 03.03.2023 wurde der Sand-/Schlammfang der Wassertretstelle durch die 

Stadt gesäubert lt. Rasch. 
 

4. Die Ortschaft Zichtau hat nun eine WhatsApp Gruppe. Der Brief mit dem QR-Code ging 
gestern raus. Hier können Veranstaltungen, Neuigkeiten und Anregungen geteilt und 
bearbeitet werden. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Hinweise.  
  
  
 TOP 6 Frauentagsparty 2023 - Gut Zichtau - 11.03.2023 
  

Ortsbürgermeister Kösterke informiert: 
 
Tick2Loud handgemachte Musik aus der Altmark 
 
Wer bislang gedacht hat, akustische und handgemachte Musik sei langweilig, der hat diese 
Band aus der schönen Altmark in Sachsen-Anhalt noch nicht gehört! Schon mit dem ersten 
Ton erkennt man den Sound von Tick2Loud. Frisch aufpoliert und in ein ganz eigenes Ge-
wand gekleidet, erklingen Songs von Matthias Reim, Keimzeit, Helene Fischer, ZZ Top, 
Spider Murphy Gang, Johannes Oerding, Andreas Bourani u.v.a. Darüber hinaus werden 
Songs aus eigener Feder präsentiert. Mit dem gewissen Etwas machen die Musiker ihre 
Show unverwechselbar. Pure Emotionen und unvergessliche Momente – das erleben Sie 
mit Tick2Loud. 
 
Jan Richter – DJ MILTON ist ein junger DJ aus der Region Stendal. Er wird euch im An-
schluss an den Live Auftritt von Tick2Loud ordentlich einheizen. 
 
Zichtauer Frauen erhalten freien Eintritt. 
 

 Beschluss: 
Aus den Brauchtumsmitteln sollen 300,00 EUR für die Frauentagsparty auf GUT ZICHTAU 
zur Verfügung gestellt werden. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 
 

 TOP 7 Arbeitseinsatz 2023 - 01.04.2023 
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Ortsbürgermeister Kösterke informiert: 
 
AUFRUF ZUM  
ARBEITSEINSATZ  
AM SAMSTAG - 01.04.2023 –  
UHRZEIT 09:30 - 12:00 Uhr 
 
Am SAMSTAG, den 01.04.2023 möchten wir  
 
1. Das Becken ausharken & säubern (Waldbad) 
2. Den Strand wiederherstellen (Waldbad) 
3. & eventuell die Beckenumrandung streichen (Waldbad) 
4. Den Steg abschleifen (Waldbad) 
5. Die Wassertretstelle für die Saison vorbereiten 
6. Friedhof 
 
Hiermit möchten wir alle Mitglieder des Fördervereins Freunde des Waldbades Zichtau e.V., 
alle Zichtauer Einwohner und Interessierten dazu aufrufen, den Verein bei diesen Arbeiten 
zu unterstützen. Die Arbeiten sollen um 9.30 Uhr beginnen. Der Förderverein sowie der 
Ortschaftsrat freuen sich über jeden Einzelnen, der den Verein und die Ortschaft damit un-
terstützt, sei es auch nur für wenige Stunden.  
 
Bitte, wenn möglich, Werkszeug mitbringen wie z.B.  
 

Harke/ Laubharke 
Hacke 
Besen 
Pinsel 
Farbgefäße 
Spaten 
Eimer 
Schubkarre 
Kettensäge 
Astschere 
Schippe 
Rasenmäher, 
Schleifklötze 

 
Jeder der uns dabei unterstützen möchte kommt entweder spontan, oder sollte sich bis zum 
30.03.2023 bei Lukas Kösterke unter 0170-6385474 oder bei einem anderen Vorstand bzw. 
Ortschaftsrat anmelden, damit wir ordentlich planen können. 
 
Der FÖRDERVEREIN und die ORTSCHAFT ZICHTAU bedanken sich bereits jetzt bei allen 
Freiwilligen, die bereit sind das WALDBAD und das DORF zu unterstützen. 
 
Anfrage an die Stadtverwaltung: Würden Sie uns bitte Schleifpapier und Handschleif-
klötze, sowie Farbe bzw. Öl für die Aufbereitung des Steges und Sitzbänke an der 
Wassertretstelle (sowie für die Aufbereitung des Pavillons) zur Verfügung stellen? 
 
Astrid Läsecke schlägt vor eine Ortsbegehung durchzuführen und gibt nachfolgende Hin-
weise, das Müllproblem an den Bushaltestellen besteht nach wie vor. Die Entfernung der 
Papierkörbe hat nicht den gewünschten Erfolg gebracht. Sie habe zwischenzeitlich die Säu-
berung übernommen und war sehr enttäuscht über das Verhalten der Einwohner. Der Müll 
wurde teilweise in den Blumengefäßen entsorgt. Sie habe einen ganzen blauen Sack voll 
Müll eingesammelt. Das entspricht nicht Ihrer Vorstellung – eines Dorfes mit Zukunft. 
 
Rainer Schmidt stimmt Astrid Läseckes Äußerungen zu. Für Ihn ist die Müllentsorgung je-
doch Aufgabe der Stadt (Öffentliche Sicherheit und Ordnung). Er möchte, dass die Steuer-
mittel auch für die Allgemeinheit sinnvoll eingesetzt werden – gerade auch für solche Prob-
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leme – wie die Müllentsorgung. 
 
Ortsbürgermeister Lukas Kösterke geht auf die Äußerungen ein. „Ich habe die Papierkörbe 
damals wegnehmen lassen – in der Hoffnung, dass die Leute Ihre Abfälle dann privat ent-
sorgen. Denn es sind keine Müllkörbe – sondern Papierkörbe und dies werde oft missver-
standen. Im Stadtgebiet gibt es die sogenannten Papierkorb-Paten. Auch ich hatte seiner-
zeit die Patenschaft für die Bushaltestellen übernommen. Leider war der Müllanfall so hoch, 
dass selbst die Restmülltonne hier am Dorfgemeinschaftshaus nicht mehr ausgereicht hat. 
Denn in den „Papierkörben“ wurde alles entsorgt was geht. Den Müll musste ich dann teil-
weise in unserer privaten Restmülltonne entsorgen. So geht es natürlich nicht!“  
 
Ortsbürgermeister Lukas Kösterke macht folgenden Vorschlag: 
 
Platzierung der Restmülltonne (des Dorfgemeinschaftshauses) im Vereinslager des Förder-
vereines. So können die Einwohner ihren privaten Müll nicht mehr widerrechtlich in dieser 
entsorgen. Der Raum ist verschließbar. Außerdem wäre der neue Standort dann näher an 
den Bushaltestellen, sodass man den Müll von dort zu der Restmülltonne bringen könnte. 
 
Frage an die Stadtverwaltung: Was würden Sie vorschlagen? – Wie gehen wir mit 
dem Müllproblem um? Zichtau wird immerhin von sehr vielen Menschen besucht (Wande-
rern, Parkbesuchern, Gästen des Ferienparks und Waldbadbesuchern etc.) Könnten die 
Bushaltestellen nicht etwa auch ein Teil des Aufgabengebietes der Schwimmmeister wer-
den? Diese müssen am Tagesende ohnehin Ihre Müllkörbe im Waldbad leeren und könnten 
dann auch die Entsorgung des Abfalls der Bushaltestellen übernehmen (Idee). 
 

 Beschluss: 
Aus den Brauchtumsmitteln sollen 200,00 EUR für die Verpflegung der Helfer und Arbeits-
geräte zur Verfügung gestellt werden. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 8 Osterfeuer 2023 - 08.04.2023 
  

Osterfeuer 2023 auf dem Zichtauer Krügerberg 
Zu Ostern wird wieder am Feuer getanzt! 
 
Ostersamstag, am 08.04.2023, laden wir euch ein, mit uns auf dem Krügerberg Zichtau um 
das Osterfeuer zu tanzen. 
 
Wir feiern mit euch das Osterfeuer 2023. Natürlich gibt es Ostereier und weitere Überra-
schungen. 
 
Der Verein LandLeben Altmark e.V. sorgt für das passende Getränk und die Feuerwehr 
übernimmt den Grill sowie die Brandsicherheitswache. 
 
Für das leibliche Wohl ist also gesorgt. 
 
Der Zichtauer Ortschaftsrat und die Zichtauer Löschgruppe laden am Ostersamstag, 
08.04.2023 zu 17:30 Uhr zum Verweilen am Osterfeuer ein. Ab 18:30 Uhr wird dann das 
Osterfeuer gemeinsam entzündet. 
 
Wir sagen Dankeschön für die Absicherung durch die Freiwillige Feuerwehr. 
 
Das Feuer wird durch Ortsbürgermeister Lukas Kösterke bei der Stadtverwaltung 
angemeldet. Die Organisation wird am 10.03.2023 mit der FFW abgesprochen. Der 
Haufen wird in Absprache mit dem Gutshof umgeschichtet.  
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Laut Kösterke: In diesem Jahr haben wir bisher zum Glück kein Problem mit Sperrmüll oder 
widerrechtlich entsorgen Bauabfällen auf dem Osterfeuerplatz. Ich hoffe, dass das so bleibt. 
Ich möchte der Feuerwehr die Entsorgung nicht mehr zumuten. Im letzten Jahr musste ein 
ganzer Anhänger voll zur Deponie gefahren werden. 
 

 Beschluss: 
Aus den Brauchtumsmitteln sollen 250,00 EUR für das kulturelle Programm sowie die Ver-
pflegung beim Osterfeuer zur Verfügung gestellt werden. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 9 Vergabe Brauchtumsmittel 2023 - OR Zichtau 
  

Dem Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau stehen für das Jahr 2023 folgende Mittel zur Verfü-
gung: 
 
   300,00 € für Repräsentation/Ehrungen- kein Übertrag aus dem Vorjahr 
   882,40 € für Brauchtumsmittel- 82,40€ als Übertrag aus dem Vorjahr 
   
Achtung! 
Da derzeit noch kein beschlossener/genehmigter Haushalt für das Jahr 2023 vorliegt, sind 
die Ansätze für dieses Jahr unter Vorbehalt. 
Die von Ihrem Ortschaftsrat beschlossenen Brauchtumsmittel können erst ausgezahlt wer-
den, wenn die Haushaltsgenehmigung vorliegt. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt die Verwendung der Brauchtumsmittel, wie folgt: 
 
 

Summe € Begünstigter 

300,00 Frauentagsfeier 2023 - 11.03.2023 

200,00 Arbeitseinsatz 2023 – 01.04.2023 

250,00 Osterfeuer 2023 – 08.04.2023 

250,00 Maibaumfest 2023 – 30.04.2023 

200,00 Seniorenclub Zichtau 

  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 10 Vorschlag Zichtau zum Radwege-Konzept 
  

Ortsbürgermeister Lukas Kösterke informiert: In der Ortsbürgermeisterberatung am 
14.12.2022 hat Herr Wiesel informiert, dass im Rahmen der weiteren Bearbeitung des Rad-
wege-Konzepts Vorschläge, Hinweise und Anregungen aus allen Ortschaften eingeholt 
werden sollen. 
 
Rainer Schmidt: der Altmark Rundkurs führt ja über den landwirtschaftlichen Weg von 
Wiepke kommend nach Zichtau über den Krügerberg zur Wassertretstelle. Darf der land-
wirtschaftliche Weg denn überhaupt in das Radwegekonzept integriert werden? – denn die-
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sen Weg befahren ja auch PKW, LKW und Traktoren. Radfahrer sind demnach gefährdet. 
Kürzlich passierte erst ein Unfall, bei dem ein Auto überrollt wurde. 
 
Martina Näfe: Radwege sind ausschließlich für Radfahrer gedacht und dürfen nur von Rad-
fahrern befahren werden. Ob landwirtschaftliche Wege auch Radwege sein dürfen ist mir 
nicht bekannt. 
 
Bitte an die Stadtverwaltung: Würden Sie dies bitte prüfen? (im Zuge der Konzepter-
stellung) 
 
Ortschaftsrat allgemeine Diskussion:  
Zichtau ist ein wichtiges Ausflugsziel in der Altmark. Wir haben mit dem Ferienpark, dem 
Gutshof, der Heimatstube, der Wassertretstelle, dem Bundeswanderweg „Auf Solbrigs Spu-
ren“, den Hellbergen und dem Waldbad einiges für Radtouristen zu bieten. Zichtau braucht 
einen Radweg. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau schlägt vor. Das ursprüngliche Vorhaben zu realisie-
ren und den Radweg entlang der L19 von Wiepke kommend herzustellen. In Wiepke neben 
der B71 befindet sich bereits eine Anschlussstelle (in Richtung Zichtau). Von dieser An-
schlussstelle aus könnte der Radweg an der L19 lang nach Zichtau, über den grünen Weg, 
anschließend an den Altmark Rundkurs bis zur Wassertretstelle Zichtau und über den Krü-
gerberg nach Schwiesau führen. 
 
Siehe Anlage: Karte mit Einzeichnung 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
 

 Ortsbürgermeister Lukas Kösterke informiert, dass Baumfällarbeiten (bzw. Beschneidungen) 
stattgefunden haben und der Dorfplatz sowie die Umgebung des Dorfplatzes sehr gut aus-
sieht.  
 
L.Kösterke: 
Bitte die Straßenbeleuchtung an der L19 Nähe des Hauses der Familie Hübner, am Dorf-
platz gegenüber des Hauses der Familie Knies, in der Straße am Gutshof und in der Straße 
Dorfplatz überprüfen. Insgesamt funktionieren 4 Laternen nicht.  
L.Kösterke: 
Bitte den Ahornbaum am Grundstück (Abwasserbecken): An der Alten Gärtnerei 8, Familie 
Michael Fuhrmann begutachten. Dieser befindet sich in einer gefährlichen Schräglage und 
droht auf die Carports der Familie Fuhrmann zu kippen. Außerdem hebt der Baum mit sei-
nen Wurzeln mittlerweile das Pflaster an. Kontakt: Michael Fuhrmann, An der alten Gärtne-
rei 8, 39638 Gardelegen/OT Zichtau, 0151 / 67 400 701. 
 
R.Schmidt: 
Bitte an die Stadtverwaltung ein Verzeichnis zur Verfügung zu stellen, welche Grundstücke 
in kommunalem Eigentum stehen und von der Stadt innerhalb der Gemarkung Zichtau be-
treut bzw. gepflegt werden müssen. Wenn Einwohner Beschwerden haben könnten wir so 
direkt sehen ob die Verantwortung bei „uns“ oder anderen Eigentümern liegt. 
 
Astrid Läsecke: 
Anregung: Es wäre schön, wenn die Sanitäranlagen im Waldbad mal in Angriff genommen 
werden. Diese entsprechen nicht mehr dem heutigen Standard. Eventuell sollte da mal was 
erneuert werden. Bitte um Prüfung durch die Stadtverwaltung. 
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Astrid Läsecke: 
Bitte die Umrandung des Kriegsgrabes oben auf dem Friedhof erneuern. An wen müssen 
wir uns wenden, damit dieses Projekt umgesetzt werden kann? Es ist seit Jahren nichts 
passiert. Es wird Zeit, sich das mal anzuschauen. 

  
  
  
  

 
 
 
 
Lukas Kösterke     Martina Näfe 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    Protokollführerin 
der Ortschaft Zichtau 
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